Тема: Узагальнення знань, умінь і навичок по темі «Займенник»
Мета: поглибити, узагальнити і систематизувати знання учнів про займенник як частину мови, його морфологічні ознаки, синтаксичну роль; удосконалювати орфографічні навички, вміння розпізнавати займенники, визначати їх граматичні ознаки, знаходити вивчені орфограми і пояснювати їх за допомогою правил; вчити правильно вживати займенники у різних стилях мовлення; розвивати монологічне й діалогічне мовлення учнів, культуру усного і писемного мовлення, мислення, увагу; виховувати любов і цікавість до рідної мови, прищеплювати інтерес до мовних явищ, зокрема до вивчення частин мови.

Тип уроку: урок узагальнення і систематизації знань, урок-мандрівка.

Обладнання: узагальнюючі таблиці, рекламний щит, сигнальні картки,

картки з надрукованим текстом, сигнальні картки, підручник.

Хід уроку
І. Організація класу.
Сьогодні у нас незвичайний урок:
Сьогодні ми зробимо ще один крок
В країну прекрасну, в країну чудову,
Що нас так чекає й збагачує мову.
II. Повідомлення теми, мети, завдань уроку; мотивація навчальної діяльності учнів.
1. Слово учителя.
Діти, сьогодні на Вас чекає урок-мандрівка в чудову і незвичайну країну „ Морфологія". А місто, до якого ми прямуємо, називається Займенником.

(Історія міста)

З давніх - давен в одному королівстві жили добрі і веселі люди. Вони працювали з ранку до ночі, тому їхня держава була багатою і квітучою.

Одного разу заздрісна чаклунка вирішила посварити своїх сусідів. Все зробила для того, щоб мешканці сусідньої держави забули свої імена, імена своїх дітей, родичів, назви всього того, що їх оточувало.

Тому метою нашої подорожі є допомога мешканцям цієї держави згадати про себе, прокинутися від злих чар чаклунки.

Кожен із вас - учасник різних випробувань, має змогу не тільки допомогти займенникам своїми знаннями та вміннями, а й оцінити їх перевагу. А в кінці уроку підведемо підсумки на кращого знавця цієї частини мови, яка залюбки спілкується з іншими частинами мови.

2. Запис у зошитах.
Діти, запишіть дату нашої мандрівки.

· Чому місяць має таку назву ?.

· Яка подія була колись пов'язана з цим місяцем?

· Рушаймо в путь!

Пісня „Країна Займенників"
Є у світі чудова країна.
Живуть там не звір, не людина.
На учнів там дива чекають, Займенники там проживають.
Залишимо родині листівку І рушимо в цікаву мандрівку. У шкільнім чарівнім вагоні Прощайте, рідні й знайомі!
· Але що це?

· Давайте прочитаємо, що на ньому написано.

Рекламний щит
Фірма „Займенник" Пропонує свої послуги на заміщення в тексті будь - яких імен:
- іменників;
- прикметників;
- числівників.
Високу якість обслуговування гарантуємо!
- Щоб це означало?

III. Актуалізація опорних знань учнів.
1. Станція „ Теоретична ".

- А зараз проведемо мовну розминку, експрес - опитування. Що означає
слово „експрес"?

Отже, відповідати ви повинні правильно, швидко, без зупинок. За кожну правильну відповідь у свій арсенал ставте „плюс". Уважно слухайте один одного. Якщо згодні з відповіддю, то покажіть це сигнальною карткою зеленого кольору, якщо ні - червоного.

- Приготувалися? Почали!

2. Експрес - опитування
1. Розділ науки про мову, в якому вивчаються частини мови.

2. Яка частина мови називається займенником?

3. Які два займенники заважають нам подорожувати?

4. Назвіть розряди займенників.

5. Чи мають займенники єдині граматичні ознаки ?

6. На які три класи за своїми граматичними ознаками поділяються займенники?

7. А за будовою?

8. Яка синтаксична роль займенників?

9. Які особливості культури мовлення займенників ви знаєте?

10. Зробивши аналіз вживання займенників у підручниках 6 класу, скажіть, у якому стилі мовлення займенники вживаються дуже рідко? А найчастіше?
11. Чи вживаються особові займенники в завданнях до вправ підручника?
Підсумок.
IV. Узагальнення й систематизація здобутих знань, умінь і навичок.
1. Станція „Практична".
1) Робота з текстом.
... зараз будете в країні,
...на карті не знайти,
... мешканці... віднині,
І шляхами йти.
· Прочитайте текст.

· Якою мовою він написаний: віршовою чи прозовою? Доведіть.

· Відновіть текст, додавши потрібні займенники.

· Визначте розряди.

2) Міні - самостійна робота.
- Запишіть текст. Покажіть синтаксичну роль займенників.

1. Перевірка самостійної роботи ( взаємоперевірка, оцінювання)..
2. Підсумкова бесіда.
· Який займенник у тексті зайвий?

· З яким розрядом займенників його можна сплутати?

2. Станція „ Граматична".
1) Мовна ситуація.
(З'являється Займенник).

Називного я не маю,
З родового починаю.
Рід, число також не знаю,
Про себе я тільки дбаю!
Відгадайте мій розряд!
Провідміняйте! Буду дуже рад!
1. Відмінювання займенника СЕБЕ (1 учень біля дошки, інші в зошитах).

2. Наукова хвилинка.
Учень. Зворотний займеннику, ми все про тебе знаємо. Ти за своїм значенням подібний до суфікса - СЯ в зворотних дієсловах. Він теж означає, що дія, виконувана кимось, спрямована на саму діючу особу, тому ти й дістав назву ЗВОРОТНИЙ.
4) Самостійна робота.
- Провідміняйте словосполучення: І в.- котра година, II в. - скільки зошитів (по 1 учню біля дошки, інші самостійно).

5) Перевірка самостійної роботи (самоперевірка). Оцінювання.
- Знання якої частини мови нам допомогло виконати це завдання?

3. Станція „ Орфографічна".
1.Повторення орфограм в неозначених і заперечних займенниках.
2.Словниковий диктант.
Дехто, щось, котрий - небудь, будь-що, абищо, хтозна - що, будь-який, якийсь, д
еякий, хтось, будь - що, казна - кого, будь у кого, нічого, котрийсь, ні на кому. Завдання:
· Знайдіть синоніми до слова ЯКИЙСЬ.

· Підказка! Вони сховані в словниковому диктанті.

· Чи прав заперечний займенник, що його хлопці завжди пишуться разом?

4. Станція „Орфоепічна"( усно).
- Як правильно вимовити ці заперечні займенники, які вказують на
відсутність кого-небудь чи будь-чого?
нікого нікому

нічого нічому

- А якщо вони вказують на небажання чи неможливість вчинити щось
відносно будь-кого чи будь-чого.

Підсумок.

V. Підсумок уроку.
Оцінювання.
З'являється Займенник. - Дякую Вам за допомогу моїй країні. На знак подяки приміть цю грамоту.

З вас кожен місце своє має,
і на роботу єсть свій час.
Нехай же рук не опускає
ніколи і ніхто із вас.
(Б. Лепкий)
VI. Домашнє завдання.
Свої враження від подорожі, діти, опишіть удома, написавши міні-твір „Захоплююча подорож по місту Займенник", використавши якомога більше займенників.

Я вдячна вам за роботу. Переконана, що ви запам'ятаєте особливості, правопис займенників і вони стануть вам у пригоді.

